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非选择题押题练（一）
命题视角(一)　农业供给侧改革
1．阅读材料，完成下列要求。

推动农业供给侧结构性改革，是当前和今后一个时期我国农业政策改革和完善的主要方向。  近年来，我国农业农村发展取得显著成就，但也存在着诸多矛盾和难题，农产品供需失衡、竞争力低下是当前我国农业面临的主要问题，主要表现为农业生产成本连年增高，导致国际国内价格倒挂；农业劳动投入多，劳动生产率低下；高质量农产品特别是绿色农产品供给不足，还不能满足国内需求；我国土地经营权流转改革进程较慢，造成农民进城务工后农村耕地闲置率达到15%；农村环境污染，土壤污染越来越严重，粮食安全问题严峻。
结合材料，运用《经济生活》知识，说明推动农业供给侧结构性改革的意义，并为提高我国的农产品价格竞争力提出建议。

解析：结合材料，考生可从农业供给侧结构性改革有利于促进农业发展方式的转变；有利于促进农民增收，确保国家粮食安全；有利于贯彻落实科学发展观，实现农业绿色发展等方面分析改革的意义。可从国家应加快完善农产品价格形成机制；加快农业科技创新，降低生产成本；发展适度规模经营，提升农业要素使用效率；加强对农产品质量的监管和引导，提升农产品质量等角度提出相关建议。

答案：意义：促进农业转型升级，提高农业供给质量，提升农业竞争力；提高农业效益，确保国家粮食安全，促进农民持续增收；改善农业生态环境，实现绿色发展，保障农产品质量安全。

建议：加快完善农产品价格形成机制，理顺国内外价格关系；加快农业科技创新，不断提高农业科技水平，降低单位农产品生产成本；加快发展适度规模经营，提升农业要素使用效率；加强农产品质量监管和引导，努力提升农产品质量安全水平。

命题视角(二)　整顿网络秩序，维护信息安全
2．阅读材料，完成下列要求。

随着网络信息技术的发展，数字信息技术逐渐改变了人们的基本生活方式，大量商机源于对信息的创新利用。信息技术给我们的生活带来了便捷的同时，也带来了个人信息被泄露和滥用，网络诈骗层出不穷的问题，从准大学生徐玉玉遭诈骗猝死，到清华大学老师被骗千万巨款，加强个人信息保护已成为社会共识，只有完善网络治理体系，筑牢个人信息安全的篱笆，才能让公众都有“稳稳的幸福”。
结合材料，运用“公民的政治生活”的知识，就如何“筑牢个人信息安全的篱笆”提出建议。

解析：回答本题，考生可从人民民主专政的本质是人民当家作主，国家必须完善网络治理体系严防网络犯罪，维护人民的根本利益；公民要坚持权利与义务相统一、个人利益与国家利益相结合的原则，在加强个人信息保护的同时，支持并配合国家机关的执法行为；公民要积极参与民主决策，为促进个人信息安全献计献策；公民要依法行使监督权，监督国家机关关于个人信息安全的工作等方面说明如何“筑牢个人信息安全的篱笆”。

答案：①我国是人民民主专政的社会主义国家，人民民主专政的本质是人民当家作主。国家必须维护人民的根本利益，完善网络治理体系严防网络犯罪，促进社会和谐稳定。②公民要坚持权利与义务相统一、个人利益与国家利益相结合的原则。公民要遵守宪法和法律，增强社会责任感，提高个人防范意识，加强个人信息保护，勇于并善于维护自身利益，支持并配合国家机关的执法行为，切实维护国家利益和自身合法权益。③公民要正确行使政治权利，依法维权，积极参与民主决策，通过社情民意反映制度等多种途径，为促进个人信息安全献计献策，促进政府决策科学化。④公民要依法行使监督权，监督国家机关关于个人信息安全的工作，促使相关部门完善个人信息使用及管理制度，“筑牢个人信息安全的篱笆”。

命题视角(三)　“健康中国2030”
3．阅读材料，完成下列要求。

2016年10月，中共中央、国务院印发了《“健康中国2030”规划纲要》(以下简称《纲要》)。这是推进健康中国建设，全面提升中华民族健康素质的重大举措。

材料一　《纲要》提出，要实施中医药传承创新工程，重视中医药经典医籍研读及挖掘，全面系统继承历代各家学术理论、流派及学说，不断弘扬当代名老中医药专家学术思想和临床诊疗经验，挖掘民间诊疗技术和方药，推进中医药文化传承与发展。融合现代科技成果，挖掘中药方剂，加强重大疑难疾病、慢性病等中医药防治技术和新药研发，不断推动中医药理论与实践发展。

材料二　中医药与西医药属于两种不同的医学体系，分别反映着不同的文化背景。中医长于扶正，西医专于袪邪；中医治“人”，西医治“病”，都为人民提供了有效的医疗保健服务。《纲要》提出，要把握健康领域发展规律，坚持预防为主、防治结合、中西医并重，推动中医药和西医药相互补充、协调发展，提升健康服务水平。
(1)运用《文化生活》的有关知识，说明材料一中中医药传承创新工程的具体措施的合理性。

(2)“中西医并重，推动中医药和西医药相互补充、协调发展，提升健康服务水平。”结合材料二，运用“矛盾规律”的知识，谈谈对这一观点的理解。

(3)某班召开“中医药文化走向世界”主题班会，请就中医药文化如何走向世界列出两条发言要点。(每条要求10～30个字)

解析：第(1)问，应仔细分析中医药传承创新工程的具体措施，从中找出相应的文化依据。之所以重视中医药经典医籍研读和挖掘，是因为它是重要的文化遗产，因而要从文化遗产的地位、作用角度分析；之所以要全面系统继承历代各家学术理论、流派及学说，是因为它们属于传统文化中的传统思想，对我们今天的价值观念、生活方式仍有重要意义；之所以要挖掘民间诊疗技术和方药，是因为它们属于古代科技，因而要从古代科技的特点等角度分析；之所以要融合现代科技成果，是因为科技是推动文化发展的重要因素。据此组织答案即可。第(2)问，首先应明确知识范围：矛盾规律。然后结合材料，明确中西医的不同能够彰显出中西医作为矛盾双方有其对立和统一之处；中西医的不同还体现了矛盾具有特殊性，要求我们做到具体问题具体分析，据此组织答案即可。第(3)问属于开放性试题，答案只要言之有理且符合设问要求即可。

答案：(1)①中医药经典医籍作为文化遗产，是人类共同的文化财富，对于传承中华医药文化具有重要的作用。②历代中医药学术理论、学说所蕴含的传统思想，对我们今天的价值观念、生活方式仍有重要意义。③中医临床诊疗经验、技术和方药是中华民族所创造的科技成果，仍具有实用性。④科学技术是推动文化发展的重要因素，中医药的传承、创新、发展需要融合现代科技。

(2)①矛盾的双方既相互对立又相互统一。中医药和西医药分属两种不同的医学体系，代表两种不同的文化背景，各有特点，相互区别，但统一于为人民提供有效的医疗保健服务之中。②矛盾着的事物及其每一个侧面各有其特点。在现实中要坚持具体问题具体分析，中医药和西医药各有所长，要做到扬长避短，相互补充，协调发展，共同提升健康服务水平。(其他答案言之有理也可)

(3)增强中医药文化自觉和文化自信；加强中医药文化宣传力度。(其他符合要求的答案也可)

