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2021届人教版高一下学期期末历史第九单元巩固练习试题答案

当代世界发展的特点与主要趋势  

一、选择题
1．A
【解析】
2．A
【解析】　
“一带一路”倡议得到肯定与支持，说明全球化趋势下和平与发展是共同要求，故选A项；材料没有体现我国和平共处五项原则成为国际准则，排除B项；目前公正合理的政治经济新秩序尚未确立，排除C项；D项不是主要原因，排除。
3．D
【解析】　
材料中“国际金融机构的大家庭中，相继增加了上合组织开发银行、金砖国家开发银行和亚洲基础设施投资银行等成员”反映了经济全球化进程加快，更多的金融机构出现，故选D项。美国主导的布雷顿森林体系是在20世纪70年代崩溃的，排除A项；材料“在中国、俄罗斯等国的倡议下，国际金融机构的大家庭”增加了新成员，不能表明由中俄倡导的国际金融体系形成，排除B项；材料中多个金融机构加入“国际金融机构的大家庭中”不是经济区域集团化的表现而是经济全球化的表现，排除C项。
4．C
【解析】　
材料“上合组织在安全、经济、人文等多领域、多层次的合作硕果累累”说明上合组织的发展促进了成员国的互利合作，故选C项。
5．B
【解析】　
材料反映了全球化带来的问题，但我们不能全盘否定全球化，故A项错误；虽然全球化带来了很多问题，但需要加强国际合作，故B项正确；单边格局是美国的目标，故C项错误；取消主权国家并不能很好地解决这些问题，故D项错误。
6．C
【解析】　
表格中新兴经济体和发展中国家的增长率明显超过发达经济体的增长率,这表明发展中国家是世界经济增长的新动力,故选C项;经济总量与材料中“增长率”两个概念不能等同,排除A项;经济增长率基本稳定,并非不断弱化,排除B项;国际政治经济新秩序是努力方向而非已建立,排除D项。
7．A
【解析】　
8．D
【解析】
“南北共存性”即南北合作，既有发达国家，也有发展中国家，“一国主导性”即美国主导，“经济互补性”即成员国之间相互弥补不足，据此可知，该经济组织是北美自由贸易区，故选D项；A是世贸组织的标志，排除A项；B是亚太经济合作组织的标志，排除B项；C是欧盟的标志，排除C项。
9．A
【解析】
根据材料“麦当劳自1955年在美国创立至今，分布于全球121个国家和地区”可知，麦当劳的发展得益于经济全球化的发展，又根据材料“还按照当地人的口味对餐点进行适当调整”可知，麦当劳又照顾到了不同地区的特色，反映在经济全球化背景下多样性的存在与发展，故选A项；材料反映的是在经济全球化背景下多样性的存在与发展，不涉及各国之间的发展差距，排除B项；根据材料“还按照当地人的口味对餐点进行适当调整”可知，突出了麦当劳发展中照顾到不同地区的特色的做法，反映的是在经济全球化背景下各国多样性的存在与发展，而不是简单的文化交流，排除C项；材料反映的是在经济全球化背景下多样性的存在与发展，不能体现跨国公司的作用，排除D项。
10．C
【解析】
材料“它有利于抑制、减少或避免对抗和冲突”可见，世界格局的多极化有利于抑制、减少或避免对抗和冲突，是维护世界和平的重要渠道，故选C项；和平与发展是时代的主题，排除A项；多极格局形成源于经济力量的多极化，排除B项；多极化的发展有利于制约战争，但不能最终消除战争威胁，排除D项。
11．C
【解析】
根据材料“两极格局瓦解后,第三世界失去了中间地带的作用,在大国间的回旋余地大大缩小了”可知,材料反映出冷战结束造成第三世界战略地位下降,故选C项;美苏冷战不利于全球化市场的形成,排除A项;第三世界发展需要参与国际合作和分工,但不是只能依赖大国,排除B项;第三世界的发展和联合有力制约了大国强权政治,排除D项。
12．C
【解析】　
材料内容反映专家认为二十国集团将取代七国集团，并不表明其将成为新的世界领袖，故A项错误；材料中没有提到发达国家经济总量的信息，故B项错误；七国集团包括美、英、德、法、日等传统强国，而二十国集团在七国集团基础上又增加了中国、印度、巴西、南非等新兴国家，这表明新兴国家在国际事务中发挥越来越重要的作用，故C项正确；当前世界政治格局未发生质的改变，故D项错误。
13．B
【解析】
一方面,中国传承和传播中华优秀文化,同时,中国主张尊重世界文化多样性,促进和而不同、兼收并蓄的文明交流,故B项正确。
14．C
【解析】
第三世界并没有占据主导地位,占据主导地位的仍然是发达的资本主义国家,A、B错误;材料“国际经济政治领域”新兴力量的崛起,意味着世界多极化趋势不断发展,故选C。“被所有国家认可”这一说法过于绝对,D错误。
15．C
【解析】
第二次世界大战后,没有发生新的世界大战,一些局部冲突也得到政治解决,这种相对和平的国际环境促进了社会的发展,故C项正确。福利制度的普遍建立并不是战后世界发展的主要背景,国际经济新秩序尚未建立。
16．A
【解析】
文化多样性是世界文化的基本特点,不同的文化共同创造了丰富多彩的世界,应该得到尊重和保护,故A项正确。
17．B
【解析】
当今世界多极化仍然是一种趋势,多极化格局尚未形成,美国是唯一的超级大国,其他国家不满美国的霸权主义政策,故B项正确。
18．A
【解析】
材料“主要文明的核心国家正取代冷战期间的两个超级大国”反映的是两极格局瓦解后，欧盟、中国、日本等地区和国家实力上升，多极化趋势加强，故选A项；苏联解体、东欧剧变标志着两极格局瓦解，不是推动多极化趋势加强的主要原因，排除B项；美国在两极格局瓦解后是唯一的超级大国，“已经衰落”的说法有误，排除C项；材料反映的是多极化趋势加强的局面，D项是对材料现象的表述，不是造成材料现象的原因，排除。
19．D
【解析】
世界贸易组织成立于1995年，北美自由贸易区成立于1994年，排除④；随着第三次科技革命进行，以及欧洲一体化进程的发展和日本实力的增强，北美自由贸易区成立， D项正确。
20．B
【解析】
欧洲联盟并不是全球性组织，故A项错误；欧盟体现了由经济一体化向经济政治一体化发展的趋势，故B项正确；欧盟东扩反映了由西欧国家扩展到东欧国家的趋势，故C项错误；欧元的使用反映了由多种货币向单一货币转变，故D项错误。
21．A
【解析】
题干中的叙利亚内战、美国等西方国家对伊朗实施制裁、中国近海问题都属于动荡因素，说明当今世界威胁和平的因素依然存在，A项正确；时代主题是和平与发展，B项错误；C项表述错误；D项说法与题干无关。
22．A
【解析】
根据题干中“全球经济不可能同时一起实现一体化,而是部分地区先通过签订契约实现区域内国家经济的一体化”可知,经济全球化的先决条件是区域经济集团化,故A正确;题干中并未体现出区域经济集团化最终决定经济全球化,故B错误;题干中并未提到经济全球化和区域经济集团化两者不可分割,故C错误;题干中并未提到区域经济集团化对经济全球化具有双重作用,故D错误。
【拓展延伸】区域经济集团化与经济全球化的关系
(1)联系
①在发展中相互促进,又相互制约,共同形成对世界经济、政治及国际关系的影响。
②区域经济集团化是实现经济全球化的重要步骤和途径。
③经济全球化则是区域经济集团化的最后归宿。
(2)区别
①经济全球化在各地区之间发展不平衡,进而产生区域经济集团化的趋势。
②区域经济集团化是世界经济全球化当前条件下的具体表现,对经济全球化有促进和阻碍的双重作用。
23．D
【解析】
根据所学可知,这一市场化运动有助于发展中国家经济发展,结合材料时间可知,1995年世贸组织成立有助于确立新的国际经济秩序,对发展中国家有利,故D正确;A签署时间是1947年,排除;亚太经合组织成立时间是1989年,而且这一组织中没有非洲国家,排除B;东盟自由贸易区启动时间是在2010年,并未涉及拉美和非洲,故C排除。
24．D
【解析】
题干中提及特朗普提出逆全球化口号后,得到一些欧美大国的响应,结合所学知识可知发达国家是全球化的主要受益者,主导着全球化潮流,而现在采取逆全球化举措,说明其主导地位受到冲击,故选D。
25．A
【解析】
根据材料可知,中国与其他110多个国家共商“一带一路”建设合作大计,可以看出“一带一路”得到广泛支持的最主要的原因是能使各国更好地适应经济全球化的趋势,故A项正确;提升中国的国际地位和影响力是“一带一路”的影响而不是原因,故B项排除;出席论坛的不仅有发展中国家也有发达国家,“一带一路”会对发达国家和发展中国家都带来机遇,故C项排除;促进经济多极化格局是“一带一路”的影响而不是原因,故D项排除。

二、非选择题
26．
　(1)背景：世界政治力量对比发生了变化，世界多极化趋势发展；经济全球化不断深入；促进和平的因素不断增长。
(2)认识：和平为人类社会发展目标提供了有利环境，世界各国都不能脱离外部环境独自发展；各国需要共同努力，维护世界的和平与发展，以实现共同安全和共同繁荣。
27．
（1）背景：西方国家对新中国采取外交孤立和经济封锁政策；抗美援朝战争的胜利，中国外部环境有所改善；“一五”计划提出，国内大规模工业化建设启动；新中国民主政治建设逐步推进；周边邻国大都实现了独立自主。（任答三点即可）意义：和平共处五项原则的提出，是中国独立自主外交政策的完整体现，标志着中国外交政策的成熟；在这五项原则的基础上，中国与绝大多数邻国解决了历史遗留的边界问题，与世界上大多数国家建立了外交关系；和平共处五项原则逐步被世界上绝大多数国家接受，成为规范国际关系的重要准则。
（2）特点：始终坚持独立自主的和平外交方针；具体战略应时势而及时调整，外交政策逐步成熟；由重意识形态转变为重国家利益；重视同周边国家发展睦邻友好合作关系；加强同第三世界国家的团结与合作；坚持反对霸权主义、维护世界和平的原则立场。
28．
(1)发达国家地位削弱但仍占优势，并力图继续维持其主导地位；新兴大国地位日益提高，作用不断增强；多极化趋势进一步加强；新的协调机制、新型大国关系正在形成，国际关系日益民主化；等等。
(2)不同之处：近代欧洲：推行种族优越论(或推行霸权主义、实行强权政治)。中国：构建人类命运共同体(或主张在平等基础上，合作共赢、互惠互利)。
原因：近代欧洲：新航路开辟后，随着资本主义制度的建立，欧洲列强不断向外侵略扩张；两次工业革命极大地增强了欧洲列强实力，征服世界的能力增强；欧洲中心论的盛行。
中国：儒家“和天下”的历史传统；邓小平和平外交理念的延续；改革开放后综合国力的增强；经济全球化与政治多极化的影响；和平与发展的时代主题。
29．
(1)背景：战后西欧实力削弱，地位下降；美苏两极格局形成；应对来自美苏的威胁；文化、传统相近，地域相邻；吸取战争教训；等等。
目的：消除欧洲内部的战争威胁；抗衡美国；提高国际影响力；促进自身发展，维护自身安全。
(2)新国际格局：多极化趋势的加强。
新力量：欧盟建立；广大发展中国家的发展；中国国际地位提高；日本谋求政治大国。
(3)应对：深化改革开放，提高综合国力；在国际事务中积极发挥作用；积极开展多边外交；加强区域合作；加强大国间的协调与合作；等等。
30．
(1)格局：单极加多极世界。影响：与大国合作；利用超级大国的地位维护自身利益；保持与欧洲良好的合作关系。
(2)相同点：都否认单极世界，承认多极体系；都承认大国力量的重要性。
(3)大国要尊重发展中国家并承担相应责任；发展中国家要加强合作并积极参与国际事务。
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